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REUNIÃO DA DIRETORIA REGIONAL  

 REGIÃO ESCOTEIRA DO MARANHÃO 

DATA: 05/11/2016 LOCAL: SEDE DO 4°GEVIC 

HORA DE INÍCIO: 17:30h HORA DE ENCERRAMENTO: 19:35h 

PARTICIPANTES: 

Sarah Amaral (Diretora Presidente), Antônio Nunes (Vice-Diretor 

Presidente), Ronaldo Araújo (Dir. Administrativo), Gene Nelson 

Carvalho (Dir. do Campo Escola), Guadalupe Barros (Dir. de 

Métodos Educativos), Ildejan Ferreira (Dir. Presidente do 1° 

GECON), Alberto Rocha (Dir. Presidente 4° GEVIC), Moisaniel 

Pinheiro (Rep. 5° GEARDOSB), Isolda Soares (Rep. 10° PIATÃ), 

Osvaldo Salomão (Dir. Presidente 13° NOPOSÃO), Adna Lobato 

(Dir. Adm. 20° GEJORNA) e demais representantes das Diretorias  e 

Escotistas dos Grupos Escoteiros que constam na lista de presença. 

PAUTA: 

1. APROVAÇÃO ATA DE 27/08/2016; 2. CALENDÁRIO REGIONAL 

2017; 3. ATIVIDADES DO RADIOESCOTISMO; 4. REUNIÃO DO 

CONSELHO CONSULTIVO; 5. CONFRATERNIZAÇÃO REGIONAL 

2016; 6. ASSUNTOS GERAIS. 

 

ATA DE REUNIÃO 

1. APROVAÇÃO ATA DE 27/08/2016. Sarah Amaral fez a abertura da reunião dando as 

boas-vindas a todos os presentes e passou a palavra para Ronaldo Araújo, que fez a leitura 

da ata da reunião com os Diretores de Grupo Escoteiros, realizada no dia 27/08/2016 na 

sede do 1° GECON, sendo devidamente aprovada sem ressalvas e assinada pelos 

presentes. 

2. CALENDÁRIO REGIONAL 2017. Sarah Amaral informou que já está disponível no blog 

da UEB/MA o Calendário Regional 2017, e lembrou aos Diretores presentes, que os GE’s 

tem até o dia 30/11/2016 para encaminhar o calendário de Grupo para a Diretoria Regional. 

Comentou sobre algumas mudanças no Calendário da UEB/Nacional, como atividades que 

passaram a ter datas fixas ao invés de um período estabelecido para a sua realização, a 
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exemplo do MutEco e do MutCom. Destacou, no calendário regional, a realização em 2017 

do CTMar e Catar, cursos que há muito tempo não eram oferecidos na Região Escoteira 

do Maranhão e que será aberto a todas as modalidades. Também destacou a realização 

do ELO Nacional (previsto para outubro), dentro das atividades do Acampamento do 

Centenário, realizando duas atividades em uma, o que possibilitará uma redução de custos 

para a realização de duas atividades tão próximas e importantes. Narcisa Rocha (4° GEVIC) 

fez uma observação com relação a entrega do balanço financeiro no dia 28/02/2017, que é 

a data do carnaval. Sarah Amaral explicou que a entrega pode ser feita até o dia 28/02 e 

trata-se de uma data definida pela UEB/Nacional. Sarah Amaral destacou ainda, que no 

mês de abril/2017 serão realizadas atividades sociais e comunitárias em comemoração do 

Centenário do Escotismo Maranhense, atividade intitulada de “Semana Escoteira” e que os 

GE”s que realizarem algumas dessas atividades receberão Certificado e Distintivos 

especiais de participação. Guadalupe Barros informou que os GE’s ao participarem de tais 

atividades, ajudarão a divulgar o Movimento Escoteiro e servirá para a pontuação no Grupo 

Padrão. Essas atividades, podem ser individuais ou em parcerias entre os GE’s. Ildejan 

Ferreira questionou se não perderia a sequência do Grande Jogo que deixará de ser 

realizada pela UEB/MA em 2017. Guadalupe Barros explicou que foi uma necessidade para 

reduzir a concentração de atividades e a ainda, mudanças necessárias no próprio formato 

do Grande Jogo. Narcisa Rocha demonstrou preocupação com o Calendário Regional bem 

robusto que dificulta um pouco as atividades dos GE’s e ser necessário cumpri-lo à risca 

para evitar conflitos de datas. Ildejan Ferreira entende que os Calendários de GE’s devem 

ser compartilhados para evitar justamente tais conflitos de datas entre os GE’s. Alberto 

Junior (4° GEVIC) sugeriu que as atividades dos GE’s que tem alcance distrital, pudessem 

ficar no Calendário Regional de maneira a ordenar melhor o calendário dos GE’s, de modo 

que os mesmos possam se organizar e participar melhor das atividades entre grupos. Sarah 

Amaral explicou que para este ano seria inviável essa mudança, mas que os GE’s poderiam 

informar com antecedência nos demais canais de comunicação para os GE’s se 

programarem, a exemplo de algumas atividades especiais, como celebrações, aniversários 

de fundação, entre outros. 
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3. ATIVIDADES DO RADIOESCOTISMO. Jorge Nunes (13° NOPOSÃO) iniciou sua 

exposição, comentando um pouco sobre a visita que a LABRE realizou no dia 17/10/2016 

na Diretoria Regional e do interesse em comum que possui com o Movimento Escoteiro. 

Comentou sobre a LABRE, sua constituição administrativa como entidade e das atividades 

que realiza. Destacou também, como pode ser utilizado o radioamadorismo nas atividades 

escoteiras, tais como: a conquista de diversas especialidades (radio cidadão, ecolink, 

defesa civil), insígnia de radioescotismo, auxiliando na comunicação quando em situação 

de catástrofes ou acidentes naturais ou mesmo, participar de uma rede nacional de 

emergência que atua durante situações de calamidades públicas. Alberto Rocha comentou 

sobre a situação do seu GE, que tem algumas restrições de uso do espaço e como poderia 

ser sanado essa situação para ser inserido as atividades de radioamadorismo. Jorge Nunes 

explicou também que no seu GE tem a mesma situação e que o melhor caminho seria tentar 

um diálogo com a instituição parceira que acolhe o GE. Ildejan Ferreira sugeriu que poderia 

ser utilizado um local para a instalação de uma antena de radioamador com fácil acesso 

aos escoteiros ou mesmo, da possibilidade da mesma ser móvel. Jorge Nunes enfatizou 

que a LABRE está doando um aparelho de radioamador para a Região Escoteira do 

Maranhão para possibilitar essa facilidade de acesso. Ildejan Ferreira propôs que, 

considerando que o radioamadorismo tem diversas aplicações no Movimento Escoteiro, a 

entidade poderia realizar em cada GE uma palestra ou exposição dos equipamentos para 

apresentar aos jovens e assim, motivar o interesse de participação nessa atividade. Sarah 

Amaral comentou que essa apresentação da LABRE durante a reunião com os Diretores 

de GE’s, foi um acordo realizado durante a visita a DR e daí, surgir a possibilidade de 

agendamentos de reuniões especificas de acordo com o calendário de cada GE. 

4. REUNIÃO DO CONSELHO CONSULTIVO. Antônio Nunes destacou inicialmente dos 

avanços que passaram a surgir no CAN, no sentido de ouvir os seus conselheiros e a 

compartilhar sugestões e ideias. Dentre os pontos de pauta que foram discutidos na última 

reunião, destaca-se: a) os custos financeiros dos boletos bancários e as estratégias 

financeiras que as regiões e GE’s escoteiros devem adotar, como por exemplo, a 

celebração de parcerias com instituições bancárias que cobrem menor taxa de juros; b) a 

participação do Movimento Escoteiro nas Paralimpiadas de jovens no cerimonial de entrega 

de medalhas; c) a parceria com o Grupo Mauricio de Souza, que publicará história em 
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quadrinho voltadas ao Movimento Escoteiro e, d) os Diretores Regionais que passaram a 

ter um papel relevante para a DEN, como conselheiros nacionais para ouvir as demandas, 

sugestões e trocas de experiências. Narcisa Rocha destacou que isso é uma gestão 

democrática e participativa e que já vem sendo praticada a algum tempo na Região 

Escoteira do Maranhão. Antônio Nunes explanou também sobre a situação de instituições 

paralelas que utilizam o nome do Movimento Escoteiro em inconformidade com Normas e 

regulamentos da UEB/Nacional. A recomendação é de evitar o embate direto com essas 

instituições e deixar a situação ser resolvida pelos tramites judiciais. Alberto Rocha 

questionou sobre a situação dos boletos bancários que dificultaram as operações 

financeiras dos GE’s. Sarah Amaral explicou que isso foi uma determinação da FEBRABAN 

e que devem ser adotadas medidas para reduzir esses custos, na inscrição de eventos, de 

registros escoteiros, entre outros. Claudio Barros (4º GEVIC) ressaltou que as medidas já 

estão valendo para os registros de dezembro/2016 e que, caso o GE não adote medidas 

de contenção, terá que arcar com os custos de emissão dos boletos. Alberto Junior sugeriu, 

somente abrir o lote de registro sabendo previamente a confirmação de registro de todos 

os que farão parte daquele lote. Antônio Nunes destacou ainda, do lançamento do aplicativo 

que permite ao jovem lançar suas progressões escoteiras e ser confirmadas pelo escotista 

diretamente pelo telefone. Sarah Amaral aproveitou a oportunidade nessa pauta para 

comentar sobre algumas atividades e eventos regionais, dentre os quais: a) o ENED; b) o 

Encontro de Formadores Regionais; c) as Atividades Regionais de grande porte que ainda 

está em caráter de discussão e, d) as indicações para o CAN, considerando que deverão 

ser nomeados 3 novos representantes do NE, que a princípio, estão sendo cogitados os 

nomes de Wendell (RN) e Christian (PB). Sarah Amaral informou que seu nome também 

foi sugerido como suplente da Região Nordeste junto ao CAN. E Minuano (PI) como o 

representante da Região Geográfica. 

5. CONFRATERNIZAÇÃO REGIONAL 2016. Narcisa Rocha ressaltou a questão do 

conflito de datas com o acampamento do 4° GEVIC e solicitou, que definisse o horário de 

modo a permitir a participação de seus escotistas. Os participantes da reunião concordaram 

em ser realizado a partir das 19:00h na residência da Diretora Sarah Amaral, que ainda 

confirmará o local e comunicará a todos. Cada GE deverá levar a quantidade de comida 
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considerando a proporção de adultos participantes de seu próprio GE. As bebidas serão 

compartilhadas e será realizado o tradicional Amigo da Onça. 

6. ASSUNTOS GERAIS. Sarah Amaral destacou que já foi lançado o Boletim Informativo 

n.1, com os valores de inscrição e a disponibilidade da rede hoteleira para os interessados 

em participar do Congresso Escoteiro Nacional, que será realizado em Goiânia (GO) no 

período de 21 a 23/04/2017. Destacou também que no dia 07/11/2016 será o último dia de 

inscrição no ARE. Os interessados em participar do Fogo de Conselho deverão agendar a 

visita juntamente com a coordenação do evento para repassar ao 24° BIL. Informou que 

dentro da programação, haverá a participação dos GE’s no momento cívico em 

homenagem ao Dia da Bandeira. Ressaltou ainda, a necessidade dos GE’s realizarem um 

levantamento de quantos escotistas do GE participarão do ARE. Narcisa Rocha sugeriu, 

que nas próximas atividades regionais, seja oficializado nos boletins informativos a 

proporcionalidade de um escotista por grupo de jovens, sugestão acatada por todos. Foi 

comunicado o encerramento das inscrições para o Curso Avançado e que 07/11/2016, é o 

último dia para a entrega da ficha do APF. Sobre o Curso Preliminar cuja etapa presencial 

aconteceu em Balsas no período de 29 a 30/10/2016, Sarah Amaral destacou a realização 

do mesmo através da Plataforma EAD. Em 2017 está previsto um novo Curso Preliminar 

em São Luís com o uso dessa ferramenta buscando um layout exclusivo da Região do 

Maranhão que ainda conta com a colaboração, assessoramento e assistência do Nilton 

(UEB/PB). Por fim, ficou definido que a próxima reunião de Diretores de GE’s com a 

Diretoria Regional será realizada no dia 28/01/2017, ás 17:00h na sede do 5° Grupo 

Escoteiro do Ar Domingos da Silva Borges. 

 

Ata aprovada na Reunião do dia ____/____/_______ 

 

 

ASSINATURAS: 

__________________________________        __________________________________ 

__________________________________        __________________________________ 

__________________________________        __________________________________ 

___________________________________      __________________________________ 
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